Куда вложить деньги: популярные инструменты

· Банковские депозиты 

· Валюта (доллары США, Евро) 

· Недвижимость 

· ПИФы (паевые инвестиционные фонды) 

· ОФБУ (общие фонды банковского управления) 

· Доверительное управление 

· Форекс 

· Самостоятельная работа на фондовом рынке 
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Банковские депозиты 

Банковские депозиты - излюбленный способ вложения у россиян. Простота и доступность банковских вкладов сделали их широко распространёнными среди населения. Для открытия вклада не нужно обладать специальными знаниями, достаточно просто прийти в банк, оформить договор и внести деньги на счёт. Банки есть почти в каждом, даже самом мелком городе.

У разных банков условия вклада могут сильно отличаться. Как правило, у каждого банка есть несколько видов вкладов, чтобы каждый желающий мог выбрать себе подходящий вклад. Чем больше срок вклада, тем выше процентная ставка.
Большинство крупных банков участвует в государственной системе страхования вкладов, поэтому в случае возникновения проблем у банка, вам вернут сумму вашего вклада до 700 000 рублей (в одном банке).

Основные характеристики банковских вкладов: 

· процентная ставка: 8-11% годовых 

· срок вклада: от одного месяца до нескольких лет 

· валюта вклада: рубли, доллары США, евро 

· минимальная сумма первоначального взноса: от нескольких тысяч рублей 

· начисление процентов (капитализация): ежемесячно, ежеквартально, к концу срока вклада 

· возможность дополнительных взносов и их минимальная сумма 

· возможность частичного снятия денег с вклада 

Также в банках (не во всех, а у которых есть специальная лицензия) можно открывать вклады в драгоценных металлах (золото, серебро, платина). Это так называемые обезличенные металлические счета (ОМС). Владелец такого счёта может получить доход от повышения цен на драгметаллы. Однако, в случае открытия ОМС доход не гарантируется, поскольку цены на драгметаллы могут не только вырасти, но и понизиться. 
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	Преимущества
• Простота (не нужно обладать специальными знаниями)
• Доступность (мин. сумма вклада от нескольких тысяч рублей)
• Гарантированная доходность (примерно 8-11%) 
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	Недостатки
• Низкая доходность, которой хватит лишь для того, чтобы защитить сбережения от инфляции (и то не всегда). Это скорее инструмент для сбережения средств, нежели для вложения.
• При досрочном расторжении договора банковского счёта выплачивается мизерный процент, либо не выплачивается вообще.
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Валюта (доллары США, Евро)

После дефолта в 1998г. когда произошло резкое обесценивание российского рубля. Особую популярность получил американский доллар как средство сбережения. Люди не доверяли рублю и хранили свои накопления в долларах. Тогда можно было получить небольшой доход от повышения цены доллара США. 

Можно ли считать валюту инструментом инвестирования? Достаточно взглянуть на доходность доллара и евро за несколько лет, чтобы понять, что нет никакого смысла вкладывать свои средства в валюту с целью преумножить капитал. Доходность доллара и евро ещё ниже доходности банковских вкладов в рублях, а процентные ставки по банковским вкладам в валюте ниже, чем в рублях. 

Недвижимость

Если вы располагаете крупной суммой денег, то наверное первое, что приходит на ум - это купить недвижимость, сдать её в аренду и стабильно получать пассивный доход. А если учесть, что недвижимость, как правило, из года в год дорожает, спустя какое то время можно прибыльно продать свой объект. Таким образом, доход можно получить: 

· от сдачи недвижимости в аренду 

· от перепродажи недвижимости 

Если же у вас нет крупной суммы, то доступ в инвестиции в недвижимость будет для вас закрыт. Как выход, можно вложить деньги в ПИФ недвижимости, но у таких ПИФов есть свои особенности. 

Под недвижимостью понимается не только жилое помещение. Это также может быть складское помещение, офис, коммерческая недвижимость.
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	Преимущества
• Стабильный регулярный доход
• Надёжность инвестиций 
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	Недостатки
• Высокий порог входа
• Величина дохода может сильно варьироваться и зависит от многих факторов


ПИФы (паевые инвестиционные фонды)

Паевой инвестиционный фонд (ПИФ) можно представить себе как большой мешок с деньгами. Деньги появились в мешке в результате того, что вкладчики добровольно положили их туда с целью получения прибыли. Этим денежным мешком управляет управляющая компания (УК), которая вкладывает деньги в различные инструменты (акции, облигации). В обмен на деньги пайщики получают паи. Если деньги пайщиков вкладываются эффективно, то стоимость пая увеличивается.

Вкладывая деньги и ПИФы, вы доверяете управление вашими средствами другим лицам за вознаграждение, которое составляет несколько процентов в год от вклада каждого пайщика. Доходность ПИФов не гарантируется. Высокая доходность в прошлом абсолютно не гарантирует высокую доходность в будущем. Вы можете выбрать подходящий для себя фонд, сейчас есть фонды на любой вкус и цвет, с разным уровнем доходности и риска.

Виды ПИФов: 

· открытые 

· интервальные 

· закрытые 

В открытых фондах вы можете обменять свои паи на деньги (погасить) в любой рабочий день. Интервальные фонды выкупают у вас пай только в определённые промежутки времени (например, 4 раза в год фонд течение 2-х недель погашает паи). В закрытом фонде обменять пай на деньги можно только по окончанию срока работы ПИФа.

В зависимости от того, куда вкладывается большая часть средств, различают ПИФы: 

· акций 

· облигаций 

· смешанные 

· индексные 

· венчурные 

· недвижимости 

· и другие 

Вкладывать в ПИФы акции более рискованно и одновременно более доходно, чем например в ПИФы облигаций. Оптимально вкладывать в ПИФы акции на несколько лет и более. Более консервативные инвесторы могут вложиться в ПИФы смешанных инвестиций (деньги вкладываются как в акции, так и в облигации). Облигации обеспечивают небольшой, но стабильный доход. Во времена спадов рынка, когда акции дешевеют и инвесторы несут убытки, вложения в облигации могут компенсировать убытки (или хотя бы часть) в результате падения курсовой стоимости акций.

За свою работу управляющие компании берут вознаграждение. Это определённый процент от стоимости активов фонда, надбавка при покупке вами паёв и скидка при продаже вами паёв.
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	Преимущества
• минимальный первоначальный взнос от нескольких тысяч
• вам не нужно самим управлять капиталом, от вас не требуется дополнительных знаний в области финансовых рынков
• можно выбрать ПИФ с подходящим соотношением доходности/риска
• есть возможность получить высокую доходность 

	
	Недостатки
• управляющая компания взимает вознаграждение за свои услуги
• вы не можете влиять на то, куда именно УК вкладывает ваши деньги


ОФБУ (общие фонды банковского управления)

Общий фонд банковского управления - это такой же мешок с деньгами, как и ПИФ, только распоряжается им не управляющая компания, а банк. ОФБУ можно считать конкурентом ПИФа, среди широких масс населения ОФБУ имеют меньшую известность, чем ПИФы. В сравнении с паевыми фондами, средства ОФБУ могут вкладываться в более рискованные активы, такие как фьючерсы и опционы (инструменты срочного рынка). Это придает ОФБУ большую гибкость, возможно получить большую доходность, но в то же время увеличивается вероятность потерять деньги в результате рискованных операций.

Преимущества и недостатки ОФБУ схожи с ПИФами, но в ОФБУ могут применяться более рискованные схемы вложения средств, что делает их более привлекательными с точки зрения доходности, но и более рискованными.

Доверительное управление

Если управляющий имеет дело с ПИФом, он распоряжается средствами сразу многих вкладчиков. В случае доверительного управления (сокращённо ДУ) управляющий распоряжается только вашими средствами, поэтому здесь возможен индивидуальный подход к управлению. Разумеется, управляющий берётся за управление вашими деньгами за определённую плату Обладая достаточно большим капиталом, вы можете передать его в доверительное управление. При этом для вас подберут индивидуальную стратегию инвестирования, вы можете влиять на то, куда будут вкладываться ваши средства, подобрать оптимальный уровень риска. В случае ДУ в распоряжении управляющего инструментов вложения средств больше, чем в ПИФах. Это могут быть акции (высоколиквидные - голубые фишки, акции 2-го, 3-го эшелона), облигации, производные финансовые инструменты (фьючерсы, опционы), другие инструменты.

Управляющий берёт вознаграждение за свою работу. Обычно это плата за управление, составляющая несколько процентов от стоимости активов плюс процент от прибыли (10 - 30 %).

Услугу доверительного управления могут оказывать далеко не все желающие, а только профессиональные участники финансового рынка, то есть те, кто имеет на это лицензию Федеральной службы по финансовым рынкам (ФСФР).

Особенностью доверительного управления (и одновременно большим минусом) является высокий уровень входного порога. Минимальный первоначальный взнос начинается с десятков тысяч долларов в зависимости от управляющего и может доходить до сотен тысяч долларов. 

Форекс

Благодаря агрессивной рекламе форексных контор в СМИ, игра на рынке Форекс (сокращение от FOreign Exchange) приобретает всё большую популярность. Игра на форекс - это не бизнес и не инвестиции, как об этом любят заявлять форексные конторы. Это скорее спекуляции, то есть купил дешевле, продал дороже, поэтому этот вид деятельности нельзя назвать инвестицией. Об игре на Forex написана тонна статей, поэтому здесь кратко упоминается о некоторых важных особенностях. Главным плюсом игры на Форекс является огромная возможная доходность, которая может быть достигнута благодаря использованию кредитных плеч. Это сотни процентов годовых. Однако на практике получить такую доходность очень и очень сложно. Причина же в том, что и потерять вложенные деньги в результате изменений валютных курсов очень легко (благодаря всё тому же кредитному плечу). Чтобы добиться успеха на Форексе, нужно стать профессионалом, который неукоснительно следует своей торговой системе, выполняет правила управления капиталом, жёстко ограничивает убытки и т.д. А это - долгая и кропотливая работа, да ещё и неизвестно, получится ли выйти на приемлемый уровень прибыли. Новички оставляют деньги на Форексе и уходят с него. И таких большинство.

Важно ещё то, что Форекс (а точнее его русский вариант) никак не контролируется правовым полем государства, поэтому в случае возникновения проблем обращаться не к кому. Когда вы вкладываете сотню-тысячу долларов в сделку, на самом деле эти деньги не выходят ни на какой реальный рынок Forex, эти деньги не выходят дальше форексной конторы, в которую вы принесли свои деньги. То есть все сделки клиенты форексной конторы заключают между собой. Поэтому иногда форексные конторы называют "кухнями". На реальный рынок с такой суммой вас не пустят - там заключаются сделки, в которых фигурируют суммы как минимум сотни тысяч долларов.

	
	Преимущества
• Возможность зарабатывать прибыль в сотни процентов
• Малая сумма вложений - от нескольких сотен долларов

	
	Недостатки
• большая вероятность потерять деньги
• игра на Forex не является инвестициями
• не контролируется законами РФ


Акции

Вложения в акции российских (и зарубежных) предприятий - это одна из самых прибыльных форм инвестиций (а также довольно рискованных). Риск заключается в изменении рыночной стоимости акции в неблагоприятную для вас сторону. То есть цены акций могут не только расти, но и падать. Цены на фондовом рынке подвержены каждодневным колебаниям. Вы покупаете акции с тем расчётом, что в будущем их цена вырастет и вы сможете продать акции по более высокой цене.
Акция - это долевая ценная бумага, купив её, вы становитесь совладельцем компании и имеете право на часть прибыли этой компании. Если у компании дела идут успешно, бизнес развивается, прибыль увеличивается, то рыночная стоимость компании увеличивается, соответственно, увеличивается и стоимость акций. Если дела идут плохо, компания терпит убытки, то её рыночная стоимость уменьшается (и стоимость акций тоже). Это в идеале. В реале всё несколько сложнее, но суть от этого не меняется. Когда вы покупаете акции, вы вкладываете деньги в бизнес.

Совершать сделки с акциями имеют право только профессиональные участники фондового рынка. Эти организации называются брокерами и они должны иметь лицензию на право осуществления брокерской деятельности. Лицензию выдаёт Федеральная служба по финансовым рынкам (ФСФР). То есть деятельность на фондовом рынке регулируется законами (в отличие от "русского" Форекса).

Чтобы покупать-продавать акции вам нужно заключить договор с брокером. После этого вы через брокера сможете заключать сделки на фондовом рынке. Делать это можно отдавая распоряжения по телефону, по факсу, по интернету с помощью компьютера. Кстати, в наш цифровой век большинство операций на рынках заключается как раз посредством компьютера, подключённого к интернету, т.к. намного удобнее и быстрее, чем другие способы. Это называется Интернет-трейдинг, у большинства брокеров есть такая услуга.

Чтобы самостоятельно покупать-продавать акции, вам нужно научиться специальным знаниям, то есть уметь оценивать, пойдут ли цены акций вверх или будут падать вниз, когда покупать, когда продавать и так далее. Нужно быть в курсе событий, чтобы оперативно реагировать на происходящее.

Минимальная первоначальная сумма, которую нужно внести на брокерский счёт, составляет десяток тысяч рублей. У некоторых брокеров (Альфа банк, КИТ финанс) минимальной суммы вообще нет, у некоторых - десятки тысяч рублей.

	
	Преимущества
• возможность получить высокую прибыль (десятки-сотни процентов годовых)
• возможность самому выбирать из большого количества акций
• самостоятельная разработка инвестиционных стратегий на свой вкус (от краткосрочных спекулятивных до многолетних)

	
	Недостатки
• нужно обладать специальными знаниями и следить за рынком, самому разбираться в теме


