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Тема 2. Основные фонды на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве.

2.1. Понятия об основных фондах.

Основным фактором процесса производства материальных благ являются рабочая сила и средства производства. Средства производства подразделяются на средства труда и предметы труда. Такое деление вытекает из материальных условий производства и имеет место при любом общественном строе.

Средства производства – совокупность вещественных элементов производительных сил, используемых в процессе производства национального продукта и являющихся одним из факторов процесса труда. Средства производства выполняют в производственном процессе различную роль.

Рабочая сила неотделима от средств производства, которые участвуют в создании общественного продукта и имеют форму производственных фондов. Производственные фонды являются материальной основой производства.

Производственные фонды нельзя рассматривать в отрыве от действия закона стоимости.

Они обеспечивают удовлетворение материальных благ и потребностей общества, и составляют материальную базу дальнейшего роста общественного богатства и повышения благосостояния страны.

Средства производства состоят из средств труда и предметов труда. Отличие средств труда от предметов труда состоит в том, что средства труда участвуют в создании продукта в течение целого ряда производственных циклов, а предметы труда участвуют только в течение одного цикла. Средства труда в каждом рабочем периоде теряют только часть своей стоимости, сохраняя свою потребительную стоимость, тогда как предметы труда расходуются целиком.

Средства труда, участвующие в процессе производства, вступают в обращение не в своей потребительной форме, а только частично своей стоимостью, т.е. имеют способность отделять стоимость от потребительной стоимости, передавая первую в обращение и оставляя вторую в производстве.

Производственное потребление средств производства вызывает необходимость их возмещения, их простого и расширенного воспроизводства. Производственное потребление средств труда (зданий, машин, оборудования и т.п.) приводит к физическому и моральному их износу. Простое воспроизводство средств труда осуществляется за счет амортизационного фонда, а расширенное – за счет фонда накопления. В отличие от средств труда возмещение предметов труда (сырья, материалов, топлива) осуществляется систематически после каждого производственного цикла из выручки за реализованную продукцию (услуги) при простом воспроизводстве и из фонда накопления – при расширенном.

Средства производства, имеющие стоимостную оценку, в статистической практике носят название фондов: средства труда – основных фондов, а предметы труда – оборотных фондов. Особенность средств производства, являющимися природными производительными силами (земля, водные ресурсы, полезные ископаемые, лесные ресурсы и т.п.) состоит в том, что в настоящее время по многим из них отсутствует стоимостная оценка. Средства производства как совокупность вещественных элементов являются важнейшей частью национального богатства, материально-технической базы общества, производительных сил и экономического потенциала страны.

Основные фонды – созданные общественным трудом потребительные стоимости (произведенные активы), которые длительное время неоднократно или постоянно в неизменной натурально-вещественной форме используются в экономике. Основные фонды организаций и населения составляют важнейшую часть национального имущества страны. В практике учета и статистики к основным фондам относят объекты со сроком службы не менее года и стоимостью, устанавливаемой в зависимости от динамики цен на продукцию фондообразующих отраслей.

Средства труда, составляющие материально-вещественное содержание основных фондов, становятся последними только после вовлечения их в производственный процесс. Формальным признаком этого является зачисление их на баланс и ввод в действие.

Основные производственные фонды составляют 90 – 95%, а оборотные средства 5 – 10%. (на АТП).

По натурально-вещественным признакам основные фонды подразделяются по видам на здания, сооружения, машины и оборудование и т.д. Совокупность основных фондов, которые непосредственно воздействуют на предмет труда (машины, оборудование, инструмент и т.д.), называется активной частью основных фондов. В ходе научно-технического прогресса возрастает удельный вес активных основных фондов, видоизменяются их состав и структура, ускоряется сменяемость по причине морального износа. Учет и анализ своевременности обновления и модернизации активных основных фондов, масштабов внедрения и эффективности использования автоматических машин и оборудования – важнейшая задача статистики. К пассивной части основных фондов относятся основные фонды, посредством которых обеспечиваются условия для нормального протекания процесса производства (здания, сооружения и т.п.).

Основные фонды группируют также по формам собственности, территории, отраслям народного хозяйства (экономики) и промышленности.

В зависимости от характера участия основных фондов в процессе расширенного воспроизводства они подразделяются на производственные и непроизводственные основные фонды.

Основные производственные фонды – основные фонды, по частям переносящие свою стоимость на товар, использующиеся либо для производства товаров, либо для оказания услуг, стоимость которых включается в стоимость товаров (услуг, транспорта, связи, торговли и т.д.). В настоящее время деление основных фондов на производственные и непроизводственные заменяется на деление на основные фонды отраслей, производящих товары, и отраслей, оказывающих услуги.

Основные непроизводственные фонды – основные фонды, использующиеся для оказания платных или бесплатных услуг, стоимость которых не включается в стоимость товаров.

Нематериальные основные фонды – часть основных фондов, состоящая из стоимости расходов на разведку полезных ископаемых, программного обеспечения, оригинальных произведений развлекательного жанра, литературы, искусства и других нематериальных основных фондов.

Классификации и группировки основных и оборотных фондов (рис. 2.1.1.) играют важную роль при статистическом анализе уровня и тенденций экономического развития страны, территории, отрасли, служат информационной базой при планировании капитальных вложений, начислении амортизации и калькуляции себестоимости.

Данные о наличии основных фондов используются при оценке фондооснащенности производства, фондовооруженности труда, фондоотдачи и фондоемкости.
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Рис. 2.1.1. Структура производственных фондов АТП.

2.2. Способы оценки основных фондов.

Основные фонды, кроме вещественного выражения, имеют стоимостную форму, но между качественной характеристикой средств труда и той величиной стоимости, которую они представляют, органической связи не имеется.

Качественно основные фонды выражают через показатели износа, а количественное или стоимостное выражение – посредством денежной оценки. Величина стоимости практически не меняется, а качественный состав может резко ухудшаться или улучшаться.

Учет основных фондов на автотранспортных предприятиях ведут в натуральном и денежном выражениях. Учет основных фондов в натуральном выражении позволяет определить производственную мощность и возможности предприятия, срок службы подвижного состава, оценить техническое состояние фондов, а также найти пути повышения эффективности их использования. Учет и планирование развития основных фондов в натуральных показателях неразрывно связаны с учетом и планированием их в денежном выражении.

Основные фонды предприятия в денежном выражении представляют собой основные средства.

Денежная оценка основных фондов дает возможность суммарно определить их общую величину при всем разнообразии их по видам и группам и различие натуральных показателей, характеризующих их технико-эксплуатационные параметры.

Денежная оценка основных фондов показывает то количество общественно необходимого труда, которое затрачено для обеспечения нормальных условий производственного процесса.

Различают три способа оценки основных фондов:

1. по полной первоначальной стоимости;

2. по остаточной стоимости;

3. по полной восстановительной стоимости;

4. восстановительной за вычетом износа.

Стоимость полная первоначальная основных фондов – стоимость основных фондов в ценах приобретения, т.е. стоимость ввода в действие объектов основных фондов. Выражает фактические денежные расходы на возведение зданий, сооружений, на приобретение и доставку к месту назначения, установку (включая устройство фундаментов, опор) и монтаж оборудования и других видов основных фондов в ценах, действовавших в период строительства или на момент приобретения этих объектов.. После приемки основных фондов в эксплуатацию их полная первоначальная стоимость отражается в активе бухгалтерского баланса на счете «Основные средства». Полная первоначальная стоимость остается неизменной в течение срока службы основных фондов, за исключением случаев расширения, модернизации и реконструкции объектов за счет капитальных вложений, при которых затраты добавляются к первоначальной стоимости, и переоценки, в результате проведения которой первоначальная стоимость объектов заменяется их восстановительной стоимостью.

Остаточная стоимость основных фондов денежное выражение стоимости средств труда, оставшаяся не перенесенной на готовую продукцию (услуги) на определенную дату. Остаточная стоимость может быть определена как полная стоимость основных фондов за вычетом износа, и рассчитывается исходя из первоначальной или восстановительной стоимости основных фондов.

Стоимость восстановительная основных фондов (имущества) – это расчетные затраты на воссоздание в современных условиях их точной копии с использованием аналогичных материалов и сохранении всех эксплуатационных параметров. Полная восстановительная стоимость определяется затратами на воссоздание новых основных фондов (имущества) остаточная восстановительная стоимость (с учетом износа) – на воссоздание основных фондов (имущества) определяется при их переоценке как стоимость воспроизводства объектов основных фондов (имущества) в современных условиях. Ее определяют исходя из реально сложившихся к моменту проведения переоценки условий воспроизводства основных фондов: договорных цен и сметных расценок на проведение строительно-монтажных работ, оптовых цен на строительные материалы, топливо, энергию, машины, оборудование, инвентарь и т.п., транспортных тарифов и т.д.

Стоимость восстановительная основных фондов за вычетом износа – фактическая стоимость основных фондов, не перенесенная на созданный продукт. Определяется по результатам переоценки основные фондов как разница между полной восстановительной стоимостью основных фондов и денежной оценкой действительной изношенности инвентарных объектов. В ходе последних переоценок она определялась в процентах к полной стоимости по бухгалтерским данным. Восстановительная стоимость за вычетом износа характеризует стоимость средств труда на дату переоценки, не перенесенную на созданный продукт.

Стоимость полная восстановительная основных фондов – стоимость воспроизводства объектов основных фондов в современных условиях. Ее определяют из реально сложившихся к моменту проведения переоценки условий воспроизводства основных фондов: договорных цен и сметных расценок на проведение строительно-монтажных работ, оптовых цен на строительные материалы, топливо, энергию, машины, оборудование, инвентарь и т.д. С ускорением научно-технического прогресса, как и в условиях инфляции, существенно меняются условия воспроизводства; в результате сокращается период времени, в течение которого восстановительная стоимость основных фондов является объективной денежной оценкой основных фондов, и переоценка основных фондов производится регулярно, в последнее время – ежегодно.

Применение денежной оценки позволяет обобщать на уровне организации, отрасли, в территориальном разрезе и т.п. различные по потребительной стоимости и натурально-вещественной форме основные фонды. Все виды оценки основных фондов имеют конкретное практическое назначение и дополняют друг друга, частично компенсируя присущие каждому из них недостатки. Оценка по полной первоначальной стоимости позволяет, например, ежегодно опираясь на документированные данные, определять общий объем денежных средств, вложенных в основные фонды народного хозяйства предприятия, динамику затрат по годам, их отраслевую структуру. Однако она не дает объективного представления о физическом объеме основных фондов в условиях инфляции и НТП. Этот недостаток ликвидируется при переоценке основных фондов по восстановительной стоимости.

Оценка, основных фондов по восстановительной стоимости позволяет сопоставить стоимость основных фондов, введенных в эксплуатацию в разные годы.

Более реальное представление об экономическом потенциале страны и отдельных отраслей экономики с учетом его изношенности связано с оценкой основных фондов по остаточной стоимости, которая должна учитываться при оценке необходимых объемов капитальных вложений.

Экономическое значение оценки основных фондов по остаточной стоимости заключается в возможности определения реальной стоимости, подлежащей дальнейшему перенесению на стоимость выпускаемой продукции и установлению степени изношенности основных фондов исходя из денежной оценки. Остаточная стоимость определяется вычетом из первоначальной стоимости основных фондов стоимости их износа.

На практике применяется балансовая (смешанная) стоимость основных фондов, т.е. объекты, приобретенные до последней переоценки, учитываются по восстановительной стоимости на дату переоценки, а объекты, приобретенные после последней переоценки, учитываются по первоначальной стоимости, в ценах приобретения. Балансовая стоимость применяется, в частности, для расчета среднегодовых объемов основных фондов, начисления амортизации, калькуляции себестоимости продукции и других целей. Однако на качестве полученных результатов отрицательно сказывается смешанный характер оценки основных фондов по балансовой стоимости. Статистика основных фондов ведется также в сопоставимых ценах.

2.3. Переоценка основных фондов.

Для устранения искажающего влияния ценностного фактора, и обеспечения единообразия в оценке основных фондов, введенных в действие в разные годы, периодически производятся переоценки основных фондов.

Переоценка основных фондов изменение стоимости основных фондов с целью приведения ее в соответствие современными условиями воспроизводства. Необходима для:

1. устранения смешанной оценки основных фондов по полной первоначальной стоимости основных фондов в ценах разных лет;

2. установления цен, соответствующих общественно необходимым затратам труда на производство основных фондов;

3. определения фактического износа средств труда (в денежной оценке) и сравнения его с накопленными амортизационными отчислениями.

При переоценке основных фондов все имеющиеся объекты оцениваются по восстановительной стоимости. Одновременно проводится инвентаризация и определяется степень износа основных фондов. При последних переоценках основных фондов, проводившихся упрощенным методом, степень износа отдельных объектов не уточнялась, оставаясь такой, какой она была зафиксирована бухучетом до переоценки. Переоценка основных фондов позволяет получить объективные данные об общем объеме, видовой и отраслевой структурах, территориальном распределении и техническом состоянии основных фондов. Материалы переоценки используются для территориального и отраслевого прогнозирования объемов и структуры капитальных вложений, производства объектов основных фондов, служат информационной базой при пересмотре норм амортизации основных фондов. Переоценка основных фондов способствует совершенствованию ценообразования, укреплению рыночных отношений и улучшению сохранности основных фондов.

Дата переоценки – дата, на которую производится переоценка основных фондов. Эта дата определяется постановлением Правительства об очередной переоценке (как правило, 1 января соответствующего года). Восстановительная стоимость определяется по ценам воспроизводства новых основных фондов на эту дату.

Полные переоценки основных фондов, называвшиеся Генеральными инвентаризациями н переоценками основных фондов приводились по состоянию на 1 октября 1925 г., на 1 января I960 г. (кроме колхозов и госбюджетных организаций), на 1 января 1962г. (колхозов), на 1 января 1972 г. (по хозрасчетным предприятиям и организациям), на 1 января 1993 г. (по организациям, состоящим на госбюджете). Проводились также частичные переоценки основных фондов в отдельных отраслях народного хозяйства в районах страны. В последнее время в условиях инфляции переоценки основных фондов проводятся регулярно, как правило, с годичной периодичностью: на 1 июля 1992 г., на 1 января 1994 г., на 1 января 1995 г. и на 1 января 1996 г.

Статистические органы ежегодно пересчитывают также отчетные данные в сопоставимые цены (на определённую дату), используя для этого индексы сметных цен на строительно-монтажные работы и оптовых цен на машины и оборудование.

Наряду с пересчетом стоимости основных фондов в сопоставимые цены в условиях инфляции актуальным является также расчет среднегодовой стоимости основных фондов в среднегодовых ценах отчетного года. Этот показатель используется, в частности, при исчислении данных о потреблении основного капитала (износе основных фондов), сопоставлениях с производством продукции в среднегодовых ценах при расчетах фондоотдачи и т.д. Среднегодовые цены основных фондов рассчитываются на базе агрегированных месячных индексов цен на продукцию фондообразующих отраслей (машиностроение, промышленность строительных материалов, строительство).

2.4. Классификация основных фондов автотранспортных предприятий.
Основные фонды характеризуются большой разнообразностью своего состава. Специфика производственного назначения различных видов основных фондов определяет необходимость их классификации, которая зависит от значения отдельных средств труда в процессе производства, появления принципиально новых конструкций машин и оборудования, изменения удельного веса различных элементов основных фондов и других факторов.

В различных отраслях народного хозяйства состав и классификация основных фондов различны, в зависимости от назначения того или иного производства. Существенное различие между составом и классификацией основных фондов наблюдается и внутри каждой отрасли по отдельным предприятиям.

Технические возможности предприятия, его производственная мощность определяются количеством машин, оборудования, зданиями и их производительностью, поэтому необходимо тщательно изучать состав и классификацию основных фондов отрасли и предприятия.

Правильная классификация основных фондов необходима для выявления соотношений между различными видами средств труда и анализа их изменений. Такой анализ имеет важное значение для характеристики экономической эффективности капитальных вложений, определения пропорций между темпами роста основных фондов и продукции, выявления закономерностей изменения средних норм амортизации,

Классификация основных производственных фондов автомобильного транспорта принята в соответствии с типовой классификацией основных фондов народного хозяйства.

К основным фондам относятся (в зависимости от назначения в процессе производства):

· здания, сооружения; передаточные устройства;

· рабочие и силовые машины;

· оборудование, измерительные и регулирующие приборы и устройства;

· вычислительная техника;

· транспортные средства;

· инструмент;

· производственный и хозяйственный инвентарь и принадлежности;

· рабочий и продуктивный скот;

· многолетние насаждения;

· внутрихозяйственные дороги;

· прочие основные средства, а также земельные участки, находящиеся в собственности предприятия, учреждения.

Здания – к ним относятся архитектурно-строительные объекты, назначением которых являются создание условий для труда социально-культурного обслуживания рабочих и хранения материальных ценностей.

В АТП к зданиям производственного назначения относятся здания гаражей, цехов, ремонтные мастерские, профилактории, автостанции, автовокзалы, конторы, склады.

К зданиям непроизводственного назначения относятся здания сельскохозяйственного назначения, жилые здания, гостиницы, общежития, детские ясли, клубы, здания здравоохранения, физкультуры и просвещения.

Сооружения – к ним относятся инженерно-строительные объекты назначением которых является создание условий необходимых для осуществления процесса производства, но не изменяющих предметы труда. В АТП к сооружениям относятся: покрытие территории и площадок, открытые площадки для хранения автомобилей, погрузочно-разгрузочные устройства, эстакады, канавы для ремонта, топливозаправочные колонки, навесы, заборы, водоемы, цистерны для воды.

Передаточные устройства – к ним относятся устройства при помощи которых происходит передача электрической и тепловой энергии, механической энергии от машин-двигателей к рабочим машинам. Это трансмиссии, транспортеры, наружные электросети, трубопроводы со всеми промежуточными устройствами.

Силовые машины и оборудование – к ним относятся электродвигатели, генераторы, трансформаторы, паровые турбины, передвижные электростанции, компрессоры.

Рабочие машины и оборудование непосредственно участвуют в механическом, термическом и химическом воздействии на предмет труда в процессе производства. Это прессы, молоты, горны, электросварочные аппараты, станки, конвейеры.

Измерительные и регулирующие приборы, устройства и лабораторное оборудование – служат для измерения и контроля параметров, режимов технологических процессов, проведения лабораторных испытаний и исследований. К ним относятся измерительные приборы, и оборудование постов и станций диагностики, лабораторное оборудование и приборы, электроизмерительные приборы и устройства общего и специального назначения.

Вычислительная техника – совокупность средств для ускорения и автоматизации процессов решения математических задач. К ним относятся:

машины электронные цифровые с программным управлением общего назначения, специализированные и управляющие, аналоговые и клавишные электронные, перфорационные и клавишные электромеханические и вычислительные.

Транспортные средства – это средства передвижения предназначенные для перевозки людей и грузов. К ним относятся: грузовые и легковые автомобили, автобусы, прицепы, полуприцепы, тягачи, специальные автомобили, самосвалы.

Инструменты – это механизированные и немеханизированные орудия труда. Это – электродрели, слесарно-монтажные инструменты стоимостью более 3000 руб. и сроком службы более 1 года, тиски, рабочие зажимы.

Производственный инвентарь и принадлежности – служит для облегчения выполнения производственных операций, создания безопасности работы, хранения предметов труда, жидких и сыпучих тел. К ним относятся: рабочие столы, верстаки, ограждения для машин, тара, стеллажи, баки.

Хозяйственный инвентарь – выполняет функции по обслуживанию производства и обеспечению условий для работы. К ним относятся:

множительные и копировальные аппараты, столы, диваны, шкафы, сейфы, вешалки, пишущие машинки.

Прочие основные фонды – многолетние насаждения, отводы земельных участков, рабочий продуктивный скот.

Группировка вещественных элементов основных фондов по определенному признаку либо по участию в производственном процессе, либо по сроку службы называется классификацией основных фондов.

Группировка основных фондов по основным видам средств труда на предприятии необходима для организации первичного учёта, для расчёта амортизационных отчислений, для замены выбывающих основных фондов, для определения структуры, объёма и динамики основных фондов.

Видовая классификация основных фондов дает возможность анализировать постоянно происходящие изменения в структуре основных фондов, которые могут происходить под влиянием условий воспроизводства и технического прогресса, определять долю активной части.

2.5. Структура основных фондов автотранспортных предприятий.

Для расширения производства материальных благ и повышения уровня обслуживания населения всеми видами услуг, общество постоянно выделяет часть созданного национального дохода на увеличение производственных фондов. 

Эффективность использования основных фондов в значительной степени определяется их структурой.

Соотношение различных групп основных фондов в их общей сумме называется структурой основных фондов.
Структура основных производственных фондов автомобильного транспорта в значительной степени отличается не только от состава основных фондов промышленности, но и от структуры основных фондов других видов транспорта.

Характерной особенностью основных производственных фондов автотранспортных предприятий является большой удельный вес активной части основных фондов – транспортных средств.

Небольшой удельный вес составляют здания (20 – 30%). Сооружения составляют 3 – 5%. Это объясняется тем, что такие сооружения как дороги, мосты, тоннели не являются принадлежностью автотранспортных предприятий и не входят в состав их основных фондов.

Небольшой удельный вес в структуре основных фондов автомобильного транспорта занимает оборудование. Это объясняется спецификой автомобильного транспорта, где оборудование необходимо только для технических воздействий по обслуживанию и ремонту подвижного состава, а также низким уровнем механизации гаражных процессов.

Структура основных фондов на автотранспортных предприятиях различна. Она зависит от количественного и качественного составов автомобильного парка, наличия производственных помещений для обслуживания и ремонта автомобилей, обеспеченности оборудованием, уровня организации, концентрации и специализации производства.

Наличие преобладающего количества автомобилей большой грузоподъемности повышает удельный вес транспортных средств. Однако, в связи с наличием в АТП автомобилей, проработавших сверх амортизационный период (срок службы), требуется увеличение материально-технической базы, необходимой для проведения ТО и ТР, которое приводит к изменению соотношения в структуре производственных фондов.

По мере интенсификации использования подвижного состава также возникает необходимость в развитии материально-технической базы. При концентрации и специализации АТП возрастает удельное содержание подвижного состава в основных производственных фондах. Поэтому для достижения наиболее эффективного использования основных производственных фондов АТП необходимо стремиться к созданию оптимальных соотношений между стационарной материально-технической базой предприятий и подвижным составом.

Дальнейшее развитие автомобильного транспорта обусловливает необходимость обеспечения лучшей пропорциональности между отдельными видами основных производственных фондов АТП.

Совершенствование структуры основных производственных фондов автомобильного транспорта должно происходить в направлении достижения оптимального соотношения между удельным весом стоимости подвижного состава и других групп основных фондов.

Исследования и расчеты, а также обобщение передовых АТП показывают, чтобы удельный вес транспортных средств составлял не более половины общей стоимости основных производственных фондов.

Одновременно первейшей задачей является всемерное улучшение использования имеющихся основных производственных фондов.

2.6. Износ основных фондов.

Основные фонды имеют как потребительную стоимость, так и стоимость. В процессе эксплуатации происходит снашивание основных фондов, в результате чего теряется часть потребительной стоимости. Снашивание основных фондов проявляется в виде физического и морального износов.

На степень снашивания влияют содержание оборудования, своевременность и качество технических обслуживаний и ремонтов, степень защиты от внешних атмосферных влияний, квалификации рабочих и т.д.

Износ, при котором основные фонды при снашивании теряют потребительную стоимость в процессе их эксплуатации или под влиянием естественных сил природы, называется физическим износом.

Физический износ (Иф) можно определить по формуле:
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Иф – физический износ, %;


Тф – фактический срок службы, годы;


Тп – срок службы по установленной норме (амортизационный период), годы.

Однако в этом случае не учитываются проведенные капитальные ремонты, которые оказывают частичное восстановление физического износа и потребительной стоимости машин. Количественное уменьшение потребительной стоимости влечет за собой снижение стоимости или экономический износ основных фондов. Экономический износ возникает не только в результате физического, т.е. материального износа, но и морального износа основных фондов.

С целью восстановления физического износа автомобилей и поддержания его в технически исправном состоянии производится частичное восстановление основных фондов, т.е. их ремонт.

Цель ремонта – возместить износ узлов, агрегатов, деталей в натуральной форме и обеспечить их работоспособное состояние в течении всего времени их функционирования. Экономически различают три вида ремонта:

1. восстановительный;

2. текущий;

3. капитальный.

Восстановительный ремонт – это особый вид ремонта, вызываемый различными обстоятельствами, такими как стихийное бедствие, военное разрушение. Восстановительный ремонт проводится за счет специальных средств государственного резервного или страхового фондов и финансируется по плану капитальных вложений.

Текущий ремонт – производится в процессе функционирования основных фондов без длительного перерыва производственного процесса. Затраты на текущий ремонт имеют сравнительно равномерный характер и включаются в себестоимость продукции.

Капитальный ремонт – характеризуется полной разборкой машины, замены всех износившихся деталей, агрегатов, узлов. Капитальный ремонт требует остановки производства на длительное время. После капитального ремонта машина должна соответствовать тем условиям технических требований, которые предъявляются к ним. Затраты на капитальный ремонт производятся за счёт специальных средств имеющихся на предприятии для проведения капитальных ремонтов. В себестоимость продукции они входят долей амортизационных отчислений на капитальный ремонт.

В результате развития техники происходит внедрение в производство новых машин, оборудования и др., которые вытесняют старую технику.

Износ, связанный с ростом научно-технического прогресса и проявляющийся тем больше, чем выше темпы развития техники, называется моральным износом.

Моральный износ проявляется в двух формах:

1. Первая форма морального износа проявляется в снижении стоимости воспроизводства вещественных элементов. Это применение новых методов труда, более совершенной технологии, использование заменителей и более дешевых материалов. Это значит, что незначительному моральному износу первой формы машины подвергаются в течении даже небольшого промежутка времени. Первая форма морального износа не связана с какими-то ни было конструктивными изменениями машин.

2. Вторая форма морального износа заключается в появлении более производительных и экономичных машин. Это применение в производстве новых машин вместо морально устаревших, что означает не только снижение затрат овеществленного труда на единицу продукции, в частности, амортизация, затраты на сырье, топливо, материалы и др., но и ведет в первую очередь к экономии живого труда, к высвобождению рабочей силы, к облегчению и улучшению условий труда.

При моральном износе второй формы, применяя устаревшую технику, общество вынуждено затрачивать на производство одного и того же продукта больше рабочего времени. Моральному износу подвергаются все основные фонды, но в различной степени.

Например: моральный износ зданий не так заметен, как машин. Эксплуатация самого устаревшего здания не ведет к растрате живого труда. Новые машины выгоднее применять даже тогда, когда бы старые машины вообще не имели стоимости и действовали как даровая рабочая сила природы.

Поэтому при технической реконструкции автомобильного парка нужно учитывать наряду с надежностью и долговечностью автомобилей и затраты труда на производство и эксплуатацию. В ряде случаев совершенствование конструкции связано с удорожанием производства, которое компенсируется экономией на эксплуатационных расходах, за счет уменьшения затрат на ТО и ТР, увеличения межремонтных пробегов.

Ремонтно-профилактические работы составляют до 30% общей трудоемкости автомобильных перевозок и до 15% себестоимости перевозок. По сравнению с трудоемкостью изготовления на заводах, годовая трудоемкость обслуживании автомобиля в АТП в 2,5 раза больше в результате этого в АТП создается большой штат ремонтных рабочих. В ходе совершенствования конструкции машин должен быть обеспечен свободный доступ к узлам и отдельным деталям, а также унификация размерных деталей. Все это является резервом снижения затрат на ТО и Р, а также заработной платы ремонтных рабочих.

Таким образом, физический и моральный износ основных фондов приводит к уменьшению потребительной стоимости, оказывает существенное влияние на экономику страны, на состояние капитальных вложений в народное хозяйство.

2.7. Амортизация основных фондов.

Денежное возмещение износа основных фондов производится путем амортизации.

Амортизация – это постепенное перенесение стоимости основных фондов на производимую продукцию в целях накопления денежных средств для полного их восстановления (реновации).

Денежным выражением размера амортизации являются амортизационные отчисления, которые соответствуют степени износа основных фондов. Для обеспечения нормальной эксплуатации основных фондов производятся их капитальные ремонты, финансирование которых также осуществляется за счет амортизационных отчислений. Поэтому в сумму амортизационных отчислений включаются затраты на капитальный ремонт и модернизацию.

Амортизационные отчисления являются важной частью текущих затрат на выполнение (они включаются в себестоимость) и финансовых ресурсов народного хозяйства. Они играют важную роль в экономическом механизме, выполняя следующие функции:

· полное восстановление выбывающих основных фондов,

· приобретение новых основных фондов за счет величины амортизационных отчислений;

· накопление средств для расширенного воспроизводства, повышение технологического уровня действующих основных фондов, путем модернизации;

· создание системы планово-финансовых нормативов, необходимых для планирования восстановления основных фондов.

Норма амортизационных отчислений на полное восстановление по основной группе подвижного состава автомобильного транспорта определяется в процентах от балансовой стоимости на 1000 км пробега:
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где
Сб , Со – балансовая и остаточная стоимости подвижною состава, руб.;


La.n – нормативный амортизационный пробег подвижного состава, км;


1000 – поправочный коэффициент на пробег.

Остаточная стоимость основных фондов при расчете норм амортизационных отчислений установлена в размере 10% от первоначальной балансовой стоимости.

Для групп автомобильной техники, по которой нормы амортизационных отчислений на полное восстановление не зависят от пробега, формулой определения норм является:
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где
Та – амортизационный срок службы, лет.

Общая норма амортизации рассчитывается по формуле:
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где
Ск.р – стоимость капитального ремонта;


См – стоимость модернизации;


Тс – средний срок службы основных фондов.

Средний срок службы (Тс) основных фондов это средняя фактическая длительность их эксплуатации, зависящая от темпов физического и морального износа и экономически целесообразного количества капитальных ремонтов.

Величина годовых амортизационных отчислений определяется по формуле:
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Величина годовых амортизационных отчислений подвижного состава определяется для автомобилей по группам.

1 группа:
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то есть всех автомобилей за исключением грузовых автомобилей малой грузоподъемности (до 2 т), автобусов малой вместимости (менее 15 человек).

2 группа:
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2.8. Ускоренная амортизация.

Как правило предприятия применяют порядок равномерного начисления износа (амортизации) по основным средствам в течении срока их полезного использования, величина которого зависит от двух факторов:

1. величины первоначальной (балансовой) стоимости основных средств, сложившейся из покупной стоимости, затрат на транспортировку, монтаж, установку, без налога на добавленную стоимость;

2. норм амортизационных отчислений (постановление СМ СССР №1072 от 22.10.90г. «О единых нормах амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов народного хозяйства СССР»).

В целях создания финансовых условий для ускорения внедрения в производство научно-технических достижений и повышения заинтересованности предприятий в ускорении обновления и техническом развитии активной части основных производственных фондов (машин, оборудования, транспортных средств) предприятия могут производить так называемую ускоренную, то есть более быструю по сравнению с нормативными сроками службы основных средств, амортизацию активной части производственных основных фондов, введенных в действие после 1 января 1991 года.

Однако практика применения ускоренной амортизации на общих основаниях незначительна. Это обстоятельство объясняется рядом причин. Основными из них являются, во-первых, множественность условий, выполнение которых обязательно для получения возможности проведения ускоренной амортизации.

Ускоренную амортизацию применять в отношении:

· активной части (машины, оборудование, транспортные средства) основных производственных фондов, введенных в действие после 1 января 1991 года;

· фондов используемых для увеличения выпуска средств вычислительной техники, новых прогрессивных видов материалов, приборов, оборудования, расширения экспорта продукции в случаях, когда предприятия осуществляют массовую замену изношенной и морально устаревшей техники, новой более производительной;

· требуется согласование этого вопроса с экономическим ведомством;

· при соблюдении выше перечисленных условий установления годовая норма амортизационных отчислений на полное восстановление увеличивается, но не более чем в два раза.

Во-вторых, политика проведения ускоренной амортизации ведет к завышению себестоимости, как следствие к завышению цен реализации на производимую продукцию. В настоящее время многие промышленные предприятия столкнулись с проблемой реализации продукции, так как по установленным ценам товар уже не может быть распродан.

Метод исчисления ускоренной амортизации не распространяется на следующие виды машин, оборудования и транспортных средств:

· машины, оборудование и транспортные средства, нормативный срок которых до 3 лет;

· отдельные виды оборудования самолетно-моторного парка Аэрофлота, нормативный срок службы которых определяется в зависимости от количества часов работы самолетов и вертолетов;

· подвижной состав автомобильного транспорта, по которому начисление амортизации на реновацию производится по нормам, определяемым в процентах от стоимости автомашины, отнесенной к 1000 км фактическою пробега.

В положении о порядке начисления амортизационных отчислений по основным фондам в народном хозяйстве от 29 декабря 1990 года №ВГ – 9Д утвержденный государственным планом СССР о применении ускоренной амортизации активной части основных фондов в целях создания финансовых условий для ускоренного внедрения в производство научно-технических достижений и повышения заинтересованности предприятий в ускоренном обновлении и техническом развитие составной части основных производственных фондов (машины, оборудование), предоставляя им право принимать методы ускоренной амортизации активной части основных фондов введенных в действие после 1 января 1991 года.
Ускоренная амортизация целевым методом более быстрое по сравнению с нормальными сроками службы основных фондов полное перенесение их балансовой стоимости на издержки производства и обращения. При введении ускоренной амортизации предприятие принимает равномерный (линейный) метод исчисления, при этом утвержденная в установленном порядке норма годовых амортизационных отчислений на полное восстановление увеличивается но не более чем в два раза.

2.9. Амортизация для малых предприятий.

Более широко ускоренная амортизация в настоящее время применяется в практике работы малых предприятий.

В отношение малых предприятий действует постановление СМ РСФСР №406 от 18.07.91г., «О мерах по поддержке и развитию малых предприятий в РСФСР». В пункте 7 указанного постановления говорится: «Малые предприятия в первый год работы могут списывать дополнительно как амортизационные отчисления до 50% первоначальной стоимости основных фондов со сроком службы свыше трех лет, а так же производить ускоренную амортизацию активной части производственных фондов».

В связи с этим хотелось бы обратить внимание на распространенные ошибки при применении ускоренной амортизации на малых предприятиях.

Случается, что путают первый год функционирования предприятия с первым годом эксплуатации основных средств. При начислении амортизации имеется в виду первый календарный год эксплуатации основных средств, начинающийся со следующего месяца после оприходования данного объекта на учет основных средств в соответствие с положением о порядке начисления амортизационных отчислений.

Очень часто 50% балансовой стоимости списывают сразу в первый месяц или первый квартал после ввода в эксплуатацию. Износ необходимо начислять равномерно в течении года эксплуатации, ежемесячно по 1/12 части половины балансовой стоимости плюс годовая норма амортизации.

Причем следует обратить внимание на то, что дополнительное списание в качестве амортизационных отчислений 50% балансовой стоимости распространяются на все виды основных фондов.

Также ошибкой является списание на затраты в течении года половины балансовой стоимости плюс две годовых нормы амортизации ко всем видам нормы.

Приложение к амортизации основных фондов
Таблица 2.9.1.

С первого января 1997 года амортизация может начисляться по 4-м группам основных фондов.

	Амортизационное имущество
	Годовая норма амортизации

	
	Общая
	Для малых предприятий

	Здания, сооружения и компоненты
	5%
	6%

	Легковой автотранспорт, легкий грузовой, конторское оборудование и мебель, компьютерная техника и информационные системы, и системы обработки данных
	25%
	30%

	Технологическое, энергетическое, транспортное оборудование и материальные активы не включенные в первую и вторую категории
	15%
	18%

	Нематериальные активы
	Равными частями в течение, срока существования




В 1997 году разрешается использовать два метода начисления амортизационных отчислений, то есть по старому методу (с учетом пробега подвижного состава) и с использованием новой таблицы, представленной выше.

2.10. Показатели эффективности использования основных фондов.

Эффективность использования основных производственных фондов оценивается комплексом показателей, в том числе: коэффициентом износа, коэффициентом годности, коэффициентом обновления и выбытия, фондоотдачей, фондоёмкостью, фондовооружённостью, и производительностью труда, рентабельностью основных производственных фондов.

Техническое состояние основных фондов характеризуется коэффициентами износа, годности, обновления и выбытия.

Коэффициент износа показывает, какая часть стоимости основных фондов уже перенесена на готовую продукцию предприятия, а также степень изношенности изменяющихся на предприятии основных фондов:
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где
Сизн – стоимость износа основных фондов, руб;


Фосн – балансовая (первоначальная) стоимость основных фондов, руб.

Коэффициент годности характеризует техническое состояние основных фондов.
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где
Фосн.ост – остаточная (неизношенная или несамортизированная) стоимость основных фондов;


Фосн.к – первоначальная стоимость на конец отчетного года.

Коэффициент обновления характеризует интенсивность ввода в действие новых производственных мощностей:
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где
Фосн.ввод – стоимость вводимых основных фондов.

Коэффициент выбытия характеризует интенсивность выбытия основных фондов:
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где
Фосн.выб – стоимость выбывших основных фондов;


Фосн.н – первоначальная стоимость действующих основных фондов на начало расчетного периода (года).

Фондоотдача – основных фондов в рублях на 1 рубль стоимости основных фондов характеризует эффективность их использования, и она указывает, сколько предприятием получено доходов на каждый рубль среднегодовой стоимости основных производственных фондов:
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где
Д – балансовая сумма доходов;


Фосн – среднегодовая стоимость основных производственных фондов.

Фондоемкость является обратной величиной фондоотдачи. Она показывает какой размер основных фондов приходится на каждый рубль полученного дохода:
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При увеличении фондоотдачи соответственно снижается фондоемкость.
Фондовооууженность труда характеризует степень оснащенности каждого работника основными производственными фондами:
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где
Ncn – среднесписочная численность работающих на предприятии в рассматриваемом периоде.

Производительность труда:
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Показатели производительности труда, фондовооруженности и фондоотдачи имеют между собой непосредственную связь, так как производительность труда является функцией фондовооруженности труда, а фондоотдача – функцией производительности труда. Поэтому отношение производительности труда к фондовооруженности есть не что иное как фондоотдача, то есть:
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Рентабельность основных фондов является синтетическим показателем (неестественный), который характеризует в общем виде фактическую эффективность использования основных фондов не раскрывая резервов улучшения их использования и не определяя пути их реализации. Рентабельность в нашей отрасли считают эффективной 35%, во всем мире 10%.
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где
П – прибыль предприятия от всей деятельности, руб.;


Пбал – балансовая прибыль предприятия, руб.

2.11. Определение среднегодовой стоимости основных производственных фондов.

Ликвидационная стоимость — это стоимость реализации изношенных и снятых с производства основных фондов (часто это цена лома).

Среднегодовая стоимость основных фондов определяется на основе первоначальной стоимости с учетом их ввода и ликвидации по следующей формуле:
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где
Фс – среднегодовая стоимость основных фондов;


Фп(б) – первоначальная (балансовая) стоимость основных фондов; 


Фвв – стоимость введенных фондов;


ЧМ – число месяцев функционирования введенных основных фондов.


Фл – ликвидационная стоимость (стоимость выбывающих основных фондов);


М – количество месяцев функционирования выбывших основных фондов.

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов может определяться и по следующей формуле:
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где
Ф04, Ф07, Ф10 – соответственно стоимость наличных основных фондов на первое число четвертого, седьмого и десятого месяца, руб.;


Фн.г., Фк.г. – стоимость наличных основных фондов на 1 января планируемого года, и на 1 января следующего года, руб. 

2.12. Нематериальные активы

Нематериальные активы – это выраженные в денежной форме затраты предприятия в нематериальные объекты, используемые в течение долгосрочного периода в хозяйственной деятельности и приносящие доход. Характерными чертами нематериальных активов являются: отсутствие материально-вещественной субстанции; использование в течение длительного времени; способность приносить доход предприятию; высокая степень неопределенности относительно возможных доходов в будущем от их использования.

К нематериальным относятся:

1. Объекты промышленной собственности: право на изобретение (исключительное право на технические решения, закрепленные за собственником); полезные модели; промышленные образцы (право на использование художественно-конструкторских решений, определяющих внешний вид изделий); товарные знаки (обозначения, служащие для отличия товаров одних предприятий от однородных товаров других предприятий); торговые марки; фирменные наименования и указания мест происхождения товаров; лицензии (право использования объектов промышленной собственности); "ноу-хау" (секреты производства, как технические, так и организационные); программные продукты.

2. Объекты интеллектуальной собственности: авторские права (исключительное право на издание, публичное использование или иное использование произведений науки, литературы и искусства).

3. Права на пользование земельными участками и другими природными ресурсами.

4. Организационные расходы: плата за государственную регистрацию предприятия; оплата брокерского места.

5. Монопольные права и привилегии: лицензии на определенные виды деятельности.

6. Цена фирмы (разница между продажной ценой и оценочной стоимостью предприятия).

Отношения, связанные с их созданием, правовой охраной и использованием нематериальных активов регулируются следующими законоположениями: Патентным законом Российской Федерации, законами Российской Федерации «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров», «0 правовой охране программ для ЭВМ и баз данных», «О правовой охране топологии интегральных микросхем», а также межправительственными соглашениями и международными договорами и другими нормативными актами действующего законодательства Российской Федерации.

Нематериальные активы могут поступать на предприятия следующими способами: в качестве вкладов в уставный капитал (стоимость определяется по договоренности сторон); приобретением в процессе хозяйственной деятельности (стоимость определяется исходя из фактических затрат); в процессе слияния предприятий; безвозмездной передачей юридическими и физическими лицами (стоимость устанавливается экспертным путем); в процессе продажи объектов приватизации на аукционе либо по конкурсу (разница между оценочной стоимостью и ценой, по которой приобретено предприятие).

Нематериальные активы отражаются в учете и отчетности в сумме затрат на приобретение и расходов по их доведению до состояния, пригодного к использованию по назначению.

Выбытие нематериальных активов может происходить в случаях: реализации сторонним организациям; безвозмездной передачи другим предприятиям; списания в связи с полным износом и потерей полезных свойств; внесения объектов нематериальных активов в уставный капитал других предприятий.

Налог на добавленную стоимость, уплаченный при приобретении нематериальных активов, в их стоимость не входит и учитывается отдельно, за исключением приобретения нематериальных активов для производства продукции (работ, услуг), освобожденных от налога на добавленную стоимость.

Уплаченный налог на добавленную стоимость, начиная с 01.01.1994г., амортизируется в течение шести месяцев путем уменьшения суммы налога на добавленную стоимость, подлежащей взносу в бюджет. При использовании нематериальных активов для непроизводственных целей уплаченный налог списывается за счет соответствующих источников финансирования (счета 29, 81, 88). Малые предприятия списывают уплаченный налог на добавленную стоимость по мере приобретения нематериальных активов.

В случае выбытия нематериальных активов в порядке финансовых вложений в уставные капиталы других предприятий, безвозмездной передачи несамортизированная сумма налога на добавленную стоимость, учтенная на счете 19-2, списывается за счет собственных источников предприятия (счета 81, 88).

Стоимость нематериальных активов постепенно погашается за счет издержек производства и обращения амортизационными отчислениями. Нормы амортизации устанавливаются предприятием самостоятельно с таким расчетом, чтобы погасить полную стоимость объектов нематериальных активов в течение периода их полезного применения и использования. По нематериальным активам, по которым невозможно определить срок полезного использования, нормы амортизации устанавливаются в расчете на десять лет (но не более срока деятельности предприятия).

Нематериальными активами принято называть определенную группу активов предприятия, обладающих стоимостью и приносящих предприятию доход (или создающих условия для получения дохода), используемых в течение длительного срока, но не имеющих физического содержания.

Нематериальные активы – это долгосрочные затраты, которые должны приносить доходы в течение некоторого периода. До тех пор, пока они выполняют эту свою функцию, имеет смысл их учет в составе активов предприятия. Как только они прекращают создавать условия для получения повышенного дохода, затраты на такого рода активы превращаются в балласт, в убыток, в нереальную статью баланса. Это значит, что в течение расчетного срока действия нематериальных активов их необходимо амортизировать, т.е. постепенно перенести их стоимость на выпускаемый продукт.

С точки зрения особенностей правового регулирования из совокупности нематериальных активов необходимо выделить две большие группы: права на изобретение и другие объекты интеллектуальной собственности, права использования. Кроме того, к нематериальным активам будут относиться капитализированные (отложенные) затраты, в том числе организационные расходы, расходы на НИОКР, а также цена фирмы.

В ст. 138 Гражданского кодекса РФ впервые в российском законодательстве дается формулировка понятия «интеллектуальная собственность». Это обобщающее понятие результатов интеллектуальной деятельности и приравненных к ним средств индивидуализации юридического лица, индивидуальной продукции, выполняемых работ или услуг (фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания и т.п.).
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